

ИРКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Ноября 11

№



134118

1878 г.

45

СОДЕРЖАНІЕ: Опредѣленіе Святѣйшаго Синода. Епархiальныя распоряженія.

Средѣленіе Святѣйшаго Синода:

Отъ 9-го Августа—5-го Сентября 1878 года, за № 1292, о порядкѣ перемѣщенія помощниковъ инспекторовъ духовныхъ семинарій на преподавательскія должности въ семинаріи.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный исправляющимъ должность Синодальнаго Оберъ-Прокурора журналъ Учебнаго Комитета, за № 169, о порядкѣ перемѣщенія помощниковъ инспекторовъ духов-

ныхъ семинарій на преподавательскія должности въ семинаріи. Приказали: принимая во вниманіе, что допускаемое правленіями нѣкоторыхъ духовныхъ семинарій перемѣщеніе помощниковъ инспектора изъ окончившихъ курсъ воспитанниковъ духовныхъ академій на открывающіяся въ семинаріяхъ преподавательскія вакансіи, по прослуженіи таковыми лицами на должности помощника инспектора весьма незначительнаго срока, иногда менѣе года, и притомъ на такія преподавательскія кафедры, по предметамъ коихъ не было приобрѣтено означенными лицами спеціальной подготовки въ академіяхъ, причиняетъ значительный вредъ воспитательной части семинарій, дѣлая важную въ этомъ отношеніи должность только переходною степенію для занятія преподавательскихъ мѣстъ въ семинаріяхъ, Святѣйшій Синодъ, согласно заключенію Учебнаго Комитета, опредѣляетъ: 1) не дозволить перехода помощниковъ инспектора семинарій на преподавательскія мѣста въ сихъ учебныхъ заведеніяхъ ранѣе двухъ лѣтъ, по вступленіи ихъ на занимаемыя ими должности, и 2) разрѣшить правленіямъ семинарій допускать на вакантныя преподавательскія должности только тѣхъ помощниковъ инспектора изъ академическихъ воспитанниковъ, по выслугѣ ими двухлѣтняго срока, которые имѣли науки вакантной преподавательской кафедры предметами своихъ спеціальныхъ занятій въ IV курсѣ академій и по нимъ сдали пробныя уроки. Въмѣстѣ съ симъ, въ видахъ поощренія занимающихъ должности помощниковъ инспектора академическихъ воспитанниковъ къ продолженію ихъ важной для благоустройства духовныхъ семинарій службы на

сихъ должностяхъ, Святѣйшій Синодъ признаеть справедливымъ засчитывать и имъ, въ случаѣ перехода на преподавательскую службу въ семинаріяхъ, годы службы на должности помощника инспектора для полученія вышаго оклада преподавательскаго содержанія, подобно тому, какъ засчитываются годы училищной службы воспитанниковъ духовныхъ академій, занимающихъ должности смотрителей, ихъ помощниковъ и учителей въ духовныхъ училищахъ. Объ изложенномъ, для руководства по духовно-учебному вѣдомству, сообщить епархіальнымъ преосвященнымъ циркулярно чрезъ „Церковный Вѣстникъ“.

Епархіальныя распоряженія.

— Определеніемъ Иркутскаго епархіальнаго начальства на 26—28 Октября с. г. состоявшимся, согласно приходскимъ приговорамъ прихожанъ Улятуевской Архангельской церкви, Читинскаго округа, утверждены на будущее трехлѣтіе 1879—1881 года старостою при сей церкви крестьянинъ Никифоръ Руфовъ Серединъ, а крестьяне: Измаиль Долгихъ, Константинъ Калашниковъ и Валеріанъ Ивановъ, — первый изъ нихъ предсѣдателемъ приходскаго попечительства, а послѣдніе — членами онаго.

— И. д. псаломщика Цаганъ-Усунской миссіонерской Николаевской церкви Тоаннь Димитріевъ Сукневъ, согласно прошенію его, резолюціей Его Высокопреосвященства, данною на ономъ 30 Октября, перемѣщенъ къ Кукинской Свято-Духовской церкви, въ Забайкальской области.

— Согласно приговору прихожанъ Троицкосавской

Покровской церкви, определенемъ Иркутскаго епархі-
ального начальства на 30 Октября—2 Ноября с. г. Кях-
тинскій 2 тильдіи купецъ Иванъ Емельяновъ Бабкинъ
утвержденъ въ должность церковнаго старосты къ оз-
наченной выше церкви на буд. трехлѣтіе 1879—1881 г.

На тоже трехлѣтіе утвержденъ старостою къ Ун-
динской Преображенской церкви, Нерчин. округа, сельскій
обыватель Казакевскаго участка Александровской волост-
ти, Георгій Петровъ Лѣсковъ.

Его Высокопреосвященство, Высокопреосвящен-
нѣйшій Веніаминъ, Архіепископъ Иркутскій и Нерчин-
скій и разныхъ орденовъ Кавалеръ въ 21 день Октяб-
ря сего 1878 года за усердную и полезную службу
по духовному вѣдомству благословилъ носить при свя-
щеннослужени набедренникъ слѣдующимъ лицамъ: свя-
щеннику Оекскому Владиміру Лареву, Китоюскому—Димит-
рію Суханову, Усколугскому—Виктору Корнакову, Верх-
неудинскому—Николаю Корнакову, Зиминскому—Василію
Корнакову, Манзурскому—Михаилу Громову, Алзamai-
скому—Петру Лахину, Марковскому—Веніамину Малкову,
Усть-Кяхтинскому—Николаю Благообразову, Новокурбин-
скому—миссіонеру Николаю Нелидову, Темлюйскому—Ни-
колаю Косыгину, Верхнекударинскому—Михаилу Рѣщи-
кову, Ононскому миссіонеру Павлу Шаврову, Нарасун-
скому—Павлу Малышеву, кромѣ того объявляетъ Архи-
пастьрское благословеніе за усердную и полезную служ-
бу священникамъ: Малышевскому—Владиміру Стукову,
Усть-Илганскому—Михаилу Мичурину, Криволукскому—
Петру Бѣляеву.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

ВЪ

ИРКУТСКІИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

Н о я б р я И № 45 1878 г.

Выходятъ еженедѣльно.
Цена годовому изданію въ Ир-
кутскѣ 5 руб., съ пересылкою
по почтѣ 5 руб. 50 коп. сер.

Подписка принимается ис-
ключительно въ Редакціи Ир-
кутскихъ Епархіальныхъ Вѣдо-
мостей при Духовной Семнаріи.

СОДЕРЖАНІЕ: Очеркъ исторіи распространенія христіанства между тункинскими бурятами на Торской степи за истекшее пятидесятилѣтіе (1827-1878). Нареченіе и хиротонія во Епископа. Рѣчь.

Очеркъ исторіи распространенія христіанства между тункинскими бурятами на Торской степи за истекшее пятидесятилѣтіе,

(1827—1878).

(Продолженіе).

Въ проѣздъ Преосвященнаго въ Тунку, для освященія Тункинской Покровевоѣ церкви, въ концѣ Сентября того года, поручено было Имъ священнику Косыгину съ діакономъ Мусатовымъ объѣхать улусы со словомъ спасенія и отъ лица Преосвящ. пригласить расположенныхъ ко крещенію собраться въ часовню при Думѣ, ко времени вторичной остановки его въ Тункѣ на обратномъ пути въ Иркутскѣ, а также употребить стараніе

къ расположенію родителей отдавать дѣтей своихъ въ училище, которое для нихъ имѣло быть приготовленнымъ въ слѣдующемъ 1871 году.

Давшихъ обѣщаніе креститься было не мало, но къ назначенному числу не прибыло и половины. Впрочемъ къ немалому утѣшенію Архипастыря и миссіонера, и. д. тайши Жалцанъ Атуевъ, самъ некрещеный, но знакомый съ истинами христіанства, способствовалъ къ расположенію нѣкоторыхъ инородцевъ къ принятію христіанства; и такимъ образомъ общими трудами собралось до 26 душъ, желающихъ креститься, которые и были окрещены Преосвящ. при Думской часовнѣ. Кромѣ сего, миссіонеромъ Косыгинымъ къ концу года окрещено 13 чел.

Въ этомъ же году миссіонеръ былъ занятъ исправленіемъ стараго миссіонерскаго дома, который пожертвованъ былъ, какъ говоритъ преданіе, Генераль-Губернаторомъ Рупертомъ Преосвящ. Нилу, для жительства приходскаго священника. Съ одной стороны, вѣдствіе частой перемѣны священниковъ, съ другой—отъ неимѣніи средствъ къ исправленію, домъ этотъ пришолъ въ совершенную ветхость, и миссіонеру приходилось жить въ убогой, однополовинной квартирѣ. Исправленіе было произведено на проценты, полученные съ билетовъ, пожертвованныхъ въ семь году Прот. Доржеевымъ.

Въ 1871 г. миссіонеромъ было убѣждено ко крещенію 47 человекъ; изъ нихъ крещено Преосвящ. на обратномъ пути изъ Тунки, въ Гужирской церкви 16 чел. Здѣсь нельзя умолчать о крайней простотѣ Преосвящ. Паренія, во время его миссіонерскихъ путешествій: онъ не стѣнялся иногда исполнять должность

и сааломщика. Такъ, прибывши изъ Тунки въ Гужирь, не очень рано, и окрестивши приготовленныхъ ко крещенію инородцевъ, онъ не остановился ночевать у миссіонера (помѣщеніе было очень мало а съ Преосвященнымъ были тогда еще Ректоръ Семинаріи Арх. Модестъ и два миссіонера верхней половины), но отправился въ Думу, гдѣ и ночевалъ. А такъ какъ на завтра, 20-го Іюля, былъ праздникъ, то, не желая остаться безъ службы, онъ предложилъ сопутствующимъ отправить въ думской часовнѣ часы и молебенъ, а самъ сталъ на клиросъ и исполнять должность чтеца и пѣвца.

Но что всего замѣчательнѣе было въ томъ году, это то, что трудами Преосвящ. Паренія открыто при станѣ миссіонерское училище. Опытъ доказалъ, что край безъ школь, безъ просвѣщенія, съ полухристіанскимъ населеніемъ — всегда былъ и будетъ еле-пришитымъ „новымъ лоскуткомъ на старомъ кафтанѣ“, — въ отношеніи преобразованія инородческаго населенія въ религіозно-нравственномъ отношеніи. Были прилагаемы труды къ открытію онаго и ранѣе, но они остались безъ успѣха. До этого времени не только не было замѣчаемо между инородцами никакого расположенія къ грамотности, не смотря на неоднократныя убѣжденія ихъ о пользѣ ея, со стороны бывшихъ миссіонеровъ; но напротивъ, эти убѣжденія даже были формально отклоняемы, какъ это видно изъ отвѣта Думы отъ 16 Ноября 1862 г. на отношеніе миссіонера священника Корелина отъ 28 Іюля тогоже года⁽¹⁾.

Замѣчательно, что при открытіи училища инородцы⁽²⁾ даже приняли на свое содержаніе 11 мальчиковъ.

⁽¹⁾ Архивъ Гужирской церкви.

⁽²⁾ Крещенные и некрещенные вмѣстѣ.

но потому были освобождены отъ онаго, вслѣдствіе представленія миссіонера въ Иркут. Ком. Прав. Мис. Общества о плохомъ доставленіи ими содержанія; что не могло не вліять на самый ходъ учебнаго дѣла въ училищѣ. А потому Комитетъ въ 1873 г. принялъ содержаніе ихъ на свой счетъ.

Съ открытія училища по сіе время каждагодно обучается отъ 10—15 мальчиковъ инородческихъ. Изъ нихъ нѣкоторые уже вышли изъ онаго и возвратились въ свои улусы. Одинъ занялся обученіемъ инородческаго мальчика въ своемъ улусѣ, другой поступилъ на должность прикащика; онъ же въ случаѣ нужды исполняетъ и должность псаломщика; прочіе, живши въ продолженіе ученія у миссіонера въ домѣ и видя въ ономъ порядокъ русской жизни, внесли оный и въ жилища своихъ родителей. Не малую пользу миссіонеру они приносятъ и тѣмъ, что какъ знающіе, когда и въ какіе дни бываютъ праздники, приводятъ въ церковь своихъ отцовъ, матерей, а иногда и сосѣдей.

Теперь обратимся къ обзорѣню 1872 года. Полугодовой опытъ убѣдилъ миссіонера, что при неизмѣннѣнн полныхъ и отчетливыхъ спискахъ о инородцахъ, какъ крещеныхъ, такъ и не крещеныхъ, трудно было узнать, къ кому миссіонеръ долженъ обратиться съ проповѣдію, и къ кому съ духовными требами. По спискамъ же, которые были подъ руками, съ многими утерянными листами, трудно было отыскать соотвѣтствующія записямъ имена инородцевъ; потому что эти инородцы, кромѣ того, что выбывали изъ одного мѣста въ другое при вступленіи въ бракъ, были еще извѣстны подъ прежними именами

языческими; а эти имена у многих, вследствие обычая перемѣнять ихъ, не были схожи съ имѣвшимися списками и не значились вовсе въ исповѣдныхъ росписяхъ. Конечно, это все зависѣло отъ частой перемѣны миссіонеровъ. Иной прослужить не болѣе года, не успѣетъ ознакомиться съ бурятами, какъ его по обстоятельствамъ уже смѣняютъ; вместо его занимается другимъ, или вовсе никѣмъ.

Къ большей еще запутанности, многіе крещенные носили одни и тѣже имена и фамиліи своихъ воспріемниковъ.

Всѣ эти запутанности нужно было распутать, на что и употребилъ миссіонеръ этотъ годъ, т. е. на составленіе именныхъ списковъ, какъ крещенымъ, такъ и некрещенымъ инородцамъ. Составленіе ихъ не прошло безъ приключеній. Составивши списокъ крещенымъ, нужно было составить и некрещенымъ; поэтому миссіонеръ со старостою церковнымъ инородцемъ Ивановъ Степановымъ отправился прежде всего въ Подкукуйскій улусъ, гдѣ, среди смѣшанныхъ семействъ, были и некрещенныя семейства, состоявшія въ связи съ первыми. Знать о нихъ миссіонеру было необходимо. Но тутъ даже старосту, какъ говорится, выгоняли *вз шею*, а миссіонеру предлагали убраться, прибавляя: мы-де тебя знать не знаемъ, у насъ есть свой лама, который завѣдываетъ нами и переписываетъ насъ. Оставалось одно, ѣхать въ Думу и просить содѣйствія въ переписи некрещенныхъ инородцевъ. Такъ и было сдѣлано. Въ настоящее время этого затрудненія почти нѣтъ. Теперь всякій некрещенный также принимаетъ, какъ и крещенный; исключенія рѣдки.

При повѣркѣ списковъ найдено было много дѣтей некрещеными, въ особенности въ тѣхъ семействахъ, въ которыхъ или отецъ или мать были некрещены. На это опущеніе и было обращено главное вниманіе миссіонера. Всего труднѣе было требовать для крещенія дѣвочекъ, такъ какъ за нихъ родители разчитывали, привывдачѣ замужъ, получить за калымъ. Не смотря на всѣ эти трудности, успѣхъ въ крещеніи дѣтей и въ обращеніи некрещеныхъ въ православіе былъ довольно удовлетворителенъ. Крестилось всего къ концу года 170 человекъ. Такимъ образомъ на долю миссіонера выпалъ трудъ расчищать засоренную инородную почву. Но не всякую почву можно расчистить скоро; за иною доводится походить нѣсколько дѣтъ, потому что есть такія сорныя травы, которыя растутъ и растутъ, несмотря на всѣ труды земледѣльца. А потому миссіонеръ не можетъ сказать и по сіе время, что почва его очищена отъ всѣхъ плевель. Много еще потребуется трудовъ въ будущамъ.

1873 годъ начался печальнымъ извѣстіемъ о смерти покровителя миссіи Преосвященнаго Паренія; но эта печаль въ тоже время была растворена и радостнымъ для миссіи событіемъ. Въ концѣ Января, 30 инородцевъ об. п., предрасположенные къ Православію миссіонеромъ, отправились для крещенія въ Иркутскъ къ Генер. Губерн. Синельникову, который, напросьбу ихъ быть воспріимнымъ отцомъ, изъявилъ свое согласіе, и препроводилъ ихъ, при особомъ отношеніи, къ кафедральному Прот. Прок. Грому, для совершенія надъ ними таинства Св. Крещенія.

Еще въ 1872 г. прошолъ слухъ, что къ Іюню мѣ-

сяпу прибудетъ въ Иркутскъ, Его Императорское Высочество В. Князь Алексѣй Александровичъ. По этому случаю настоящій тайша, въ то время еще не утвержденный въ должности, Дашей Хомаковъ, по крещ. Алексѣй, съ засѣдателемъ Думы Даржеемъ Шонхоровымъ, съ женами и еще пятью инородцами, отправились въ Иркутскъ, гдѣ, по прїѣздѣ В. Князя, чрезъ Ген. Губерн. были представлены Его Высочеству. На ходатайство Генераль-Губернатора быть у нихъ воспріемнымъ отцомъ отъ купели Св. Крещенія Его Высочество изволилъ очастливить ихъ своимъ вниманіемъ и согласіемъ. При чемъ было заявлено Великому Князю, что во всемъ тункинскомъ вѣдомствѣ изъявилось желаніе принять Св. Крещеніе да 400 чел., изъ нихъ Гужирскаго стана 130 чел. об. п., но крещеніе ихъ было признано болѣе удобнымъ въ миссіонерскихъ церквахъ, устроенныхъ около ихъ улусовъ. Тайша же съ прочими инородцами былъ крещенъ въ домовою церкви Генераль-Губернатора, свящ. Н. Грозовымъ, и нареченъ Алексѣемъ.

Во исполненіе воли Его Императорскаго Высочества, Преосвящ. Мартеніанъ, Епископъ Селенгинскій, Викарій Иркутскій, управлявшій по кончинѣ Преосвященнаго Пароенія Иркутскою епархією, въ Іюль мѣсяцъ прїѣхалъ въ Гужирскій станъ для крещенія вышеобзначенныхъ 130 чел., которые и были имъ крещены на обратномъ пути изъ Тунки. Въ этоже время инородцами Гужирскаго стана представленъ былъ Преосвящ. чрезъ посредство г. Исправника, общественный приговоръ о желаніи ихъ устроить при Т. С. Думѣ изъ молитвеннаго дома храмъ для принесенія въ немъ молитвы за царствующій домъ. Затѣмъ, по распоряженію вновь назначеннаго на Иркутскую кафедру Преосвящ. Веніамина, былъ выданъ антиминосъ для принесенія безкровной жертвы во храмъ Алексія Митрополита Московскаго, а потому на собранныя въ томъ же году между инородцами средства купленъ въ Коймарскомъ станѣ походный

иконостась⁽¹⁾. Освященіе же храма, по случаю неимѣнія нѣкоторой утвари и перестройки, было отложено до 1874 г. Къ этому же времени Преосвящ. Веніаминъ предложилъ приготовить къ освященію и въ Гужирской церкви два прѣдѣла, оставшіеся неосвященными въ 1866 г. На имѣвшіе быть расходы по сему предмету Преосвященнымъ былъ выданъ сборный листъ, въ который и самъ внесъ свою жертву.

НАРЕЧЕНІЕ И ХИРОТОНІЯ ВО ЕПИСКОПА

4-го сего Ноября, въ Субботу происходило нареченіе, а 5-го числа, въ Воскресеніе—посвященіе. Начальника Иркутской духовной миссіи, Архимандрита Мелетія во Епископа Селегинскаго, Викарія Иркутской епархіи. Какъ обрядъ нареченія, такъ и таинство хиротоніи совершены были первый—въ крестовой церкви Архіерейскаго дома, второй—въ Вознесенскомъ мужескомъ монастырѣ Архіепископомъ Иркутскимъ Веніаминомъ и Епископомъ Енисейскимъ Антоніемъ, въ сослуженіи высшаго градскаго духовенства, въ присутствіи Генераль-Губернатора Восточной Сибири и прочихъ военныхъ и гражданскихъ чиновъ и при стеченіи многочисленной публики. Это—шестое въ Иркутскѣ посвященіе въ Епископа. Первое посвященіе (Іосафа Балотова) было въ 1799 году, второе (Архим. Петра) 29 Марта 1859 года, третье (Архим. Павла) 6 Марта 1860 года, четвертое (Архим. Веніамина) 20 Мая 1862 года, пятое (Архим. Мартиніана) 9 Февраля 1869 года⁽¹⁾. Въ порядкѣ Иркутскихъ Викаріевъ новопосвященный Епископъ Мелетій есть четвертый Викарій. Первымъ былъ Іосафъ Болотовъ, утонувшій въ морѣ вмѣстѣ съ кораблемъ Фениксомъ, на которомъ отправился на службу въ Россійско-Американскія колоніи, вторымъ Иркутскимъ Викаріемъ былъ Епископъ Веніаминъ, нынѣшній Архіепископъ Иркутскій, третьимъ—Мартиніанъ, нынѣшній Епископъ Комчатскій⁽²⁾.

(1) За 50 руб. поспѣлъ въ Иркутскъ. А. Г. Б. въ Иркутскѣ. Пон-
 (2) Иркут. Епар. Вѣд. 1878 г. № 37. Неоф. ч. стр. 419.
 (3) См. тамже стр. 418.

РѢЧЬ

сказанная Начальникомъ Иркутской Духовной миссии, Архимандритомъ Мелетіемъ, при нареченіи его въ Епископа Селенгинскаго, Викарія Иркутской Епархіи.

Богоизбранные и Богомудрые Святители!

Милостивые Архипастыри и Отцы!

Не пререкаю волю Божіей: съ готовностію исхожду на указанное мнѣ поприще служенія. Ибо возблаговолившее моему избранію сердце Царево въ рудѣ Божіей. И изволеніе вышей церковной власти и дѣйствіе Вашего Святительства есть явленіе на мнѣ Духа Божія, правящаго Христовою Церковію.

Господь во благодсти Своей призрѣлъ на смиреніе мое. Что воздамъ Едму о всѣхъ, яже воздаде ми? — Воздаю Господеви чувствомъ благодаренія.

Въ предстоящемъ мнѣ высокомъ и многотрудномъ служеніи нахожу отраду для своего духа, подкрѣпленіе и обоощреніе.

Горь виноградъ духовный, гдѣ подобаетъ мнѣ бодрственно стоять на стражѣхъ Господней и быть дѣлателемъ первымъ между труждающимися, быть предвоздѣланъ прежде такимъ великимъ Святителемъ, каковъ Святый Иннокентій Чудотворецъ. Его дѣланіе, доднесь продолжающееся въ явленіи Духа и силы Божіей, служить вѣрнымъ залогомъ и ручательствомъ и нашего благошпѣшества. Сей Человѣкъ Божій, какъ поетъ о Немъ Церковь, не далъ сна очамъ своимъ, ни вѣждамъ своимъ дреманія, пока не обрѣлъ мѣста Господеви среди разрушающагося владычества древняго омрачителя

языковъ, основалъ селеніе Богу Іаковлю ни во Іудеи, ни во Іерусалимахъ, но въ предѣлахъ Монгольскихъ(*). По совершеніи своего земнаго подвига Онтъ содѣлался не-исчерпаемымъ источникомъ свѣта благодатнаго въ просвѣщеніе Сибирскихъ странъ и въ озареніе языковъ, сѣдящихъ во странѣ и сѣни смертнѣй.

А потомъ, не Ты ли, Высокопреосвященнѣйшій Предстоятель Иркутской Церкви, полагалъ твердыя основы православной миссіи среди многочисленнаго населенія бурятъ ламанитовъ и шаманцевъ, благодатию Божіею изводимыхъ изъ тьмы въ чудный свѣтъ Христовъ? Не Ты ли своимъ непосредственнымъ участіемъ въ трудахъ Апостольства возбудилъ духъ ревности и самоотверженія въ избранныхъ дѣятеляхъ? Не Твоими ли сладкоглаголивимъ вѣщаніемъ словесъ Евангельскихъ, какъ живительными струями самаго живоноснаго источника благодати, напоенъ этотъ виноградникъ къ плодоношенію? Не Твоимъ ли мановеніемъ подвигнуты сердца боголюбцевъ къ сооруженію св. храмовъ Божіихъ среди инородческаго населенія, откуда теперь истекаетъ благодать Божія во спасеніе многихъ? Говорю это потому, что былъ самовидцемъ благодатныхъ дѣйствій Твоего святительства и апостольства. Изъ шестнадцатилѣтняго моего служенія цѣлыхъ десять лѣтъ проведены подъ Твоимъ ближайшимъ, мудрымъ и любвеобильнымъ руководствомъ. Тому же водительство вручаю себя съ судьбою вѣреннаго мнѣ духовнаго винограда и въ подлежащемъ дѣланіи его.

И такъ уповаю, что Святитель, предстоящій нынѣ Престолу Божію въ Іерусалимѣ Небесномъ, и присный

(*). Сѣдал. службы Св. Иннокентію.

мой Наставникъ Архипастырь Иркутскій покроютъ меня святымъ и благимъ покровомъ, да возмогу понести тяготу дне и зной, поддержатъ, и въ крѣпости своей поведутъ меня по тому спасительному пути, какой мнѣ предлежитъ теперь.

Не менѣе утѣшительно въ предстоящемъ мнѣ служеніи общее сочувствіе православной Россіи къ дѣлу распространенія св. вѣры, какое мы видимъ особенно въ Высочайше учрежденномъ Православномъ Миссіонерскомъ Обществѣ. Было время, когда мы, выступивъ на это поприще, истаевали въ тугѣ и печали, не имѣя ни средствъ, ни силъ для продолженія труда. Но Господь не оставилъ насъ сирыхъ и безпомощныхъ. Великое подкрѣпленіе Господь послалъ намъ въ Высочайшемъ благоволеніи самой Августѣйшей Покровительницы Православнаго Миссіонерскаго Общества, Государыни Императрицы. Дѣло благовѣстія Христова, поощряемое вниманіемъ и сочувствіемъ предержащихъ властей, получило значеніе, соотвѣтственное своей существенной важности и стало радовать лучшими и благотворными успѣхами.

Пребываю въ той увѣренности, что сочувствіе это къ святому дѣлу Православія не только не прекратится, но еще болѣе разширится, сообразно потребностямъ столь многосложнаго и многотруднаго дѣла, такъ что всякій, сообразно своему званію, а особенно люди, облеченные властію, не случайно только, а сознательно, разумно и благодѣтельно отнесутся къ общей всѣмъ обязанности просвѣтить невѣдущихъ истиннымъ Боговѣдѣніемъ. Насколько трудно это дѣло, на столько оно облегчается

общимъ сочувствіемъ и участіемъ и приносить радость о спасаемыхъ. Трудяющіеся же въ этомъ служеніи усиленно молятъ Господа, и не престанутъ молить, да вложить Онъ въ сердца могущихъ и державныхъ—уравнять и облегчить тяготу ихъ поприща, стропотная обратить въ пути гладкіе, какъ предъизобразилъ это Св. Пророкъ Исаія о благодатномъ царствѣ Мессіи.

Мнѣ же да не будетъ хвалиться, токмо о крестѣ Господа нашего Іисуса Христа. Да будетъ Богъ дѣйствующій во всѣхъ и чрезъ всѣхъ насъ о своемъ благоволеніи.

Въ такихъ чаяніяхъ дѣйствій благодати Божіей, смиренно преклоняюсь подъ руку Вашу, Святѣшіе отцы и Богопровѣщенные Архипастыри, зря въ лицѣ Вашемъ самого Пастыреначальника Господа нашего Іисуса Христа, и мою Святыню Вашу, да Вашими Святительскими молитвами и моя немощь и скудость, восприметь благодать Всесвятаго духа, немощная врачующую и оскудѣвающая восполняющую.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской духовной Семинаріи
Архимандритъ Григорій.

Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи, *Яковъ Стуковъ.*

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.